

“2025年国家社科基金重大项目立项名单”公示

入围法学项目呈现跨学科融合趋势

□ 记者 朱非

12月6日,全国哲学社会科学工作办公室发布《2025年国家社科基金重大项目立项名单公示》,共302个项目拟获立项,覆盖全国140余家高校和科研机构。其中,法学相关重大项目拟立项21项,分属13所高校和科研机构。

中国政法大学6个法学项目获立项

在21个法学相关重大项目中,中国政法大学以六个项目遥遥领先,占比近30%,分别是“依法平等长久保护各种所有制经济产权的制度体系研究”(李建伟)、“算法治理

的法律制度研究”(张凌寒)、“反腐败领域涉外法治体系构建研究”(刘艳红)、“中国特色轻罪治理体系构建与实践研究”(彭文华)、“人工智能驱动创作背景下的著作权法研究”(李扬)、“中国教育法体系构建研究”(林华);武汉大学次之,入围的三个项目包括“纪检监察法律法规体系研究”(江国华)、“法律草案合宪性审查问题研究”(黄明涛)、“我国气候法学理论体系构建研究”(秦天宝);浙江大学紧随其后,“备案审查衔接联动机制问题研究”(郑磊)和“我国数字安全法律供给的基本特征、实施成效及其影响机制研究”(范柏乃)两个项目榜上有名。

其余10所高校及科研机构各斩获一项立项。其中,北京入选四个项目,即“行政诉讼管辖改革重点问题研究”(清华大学 何海波)、“完善网络反不正当竞争法律规则研究”(北京大学 杨明)、中国特色轻罪治理体系构建与实践研究”(中国社会科学院法学研究所 刘仁文)、“人工智能‘深度伪造’对刑事司法的挑战及应对研究”(中国公安大学 唐云祁)。上海入选三个项目,包括“数字主体身份的法律定位研究”(华东政法大学 马长山)、“主要发达国家数据安全治理监管相关战略和法律法规比较研究”(复旦大学 许多奇)、“国际组织的软法建构问题研究”(上海政

法学院 刘晓红)。其余三个项目分别为“民法典在特殊商事关系中的适用问题研究”(南京大学 叶金强)、“数据知识产权保护规则体系构建研究”(中南财经政法大学 詹映)、“俄藏《卫拉特法典》诸本整理、翻译及与中华法系价值比较研究”(大连民族大学 黑龙)。

7个重大项目聚焦数字法治领域

本次入围的法学相关重大项目除了涵盖经济法、行政法、宪法、民法典、知识产权法、国际法、法制史等传统法学领域,还重点关注数字法治、涉外法治、教育法学、气

候法学、纪检监察、人工智能治理等新兴领域。

其中,七个项目聚焦数字法治领域,涵盖数据、算法、人工智能、网络竞争等多个维度;三个项目关注涉外法治与比较法研究,如反腐败领域涉外法治、发达国家数据安全治理比较、国际组织软法建构的研究;两个项目围绕“中国特色轻罪治理体系”,反映出轻罪治理成为当前刑事法研究重点。

值得注意的是,此次入围的法学项目呈现出跨学科融合的趋势,如气候法学是应对全球气候变化与推进法治建设交叉融合的新兴学科,教育法学则是以教育法、教育法律现象及其发展规律为研究对象的法学和教育学的交叉学科。

上海市法学会生命法研究会2025年年会召开 聚焦生命科技法治前沿问题

近日,上海市法学会生命法研究会主办,华东政法大学中国法治战略研究院、卫生健康法治与政策研究院承办的“生命科技与生物医药的法治保障”学术研讨会暨上海市法学会生命法研究会年会(2025年)召开。与会学者围绕生命科技与生物医药的法治保障等相关法律问题展开研讨。

中国科学院动物研究所研究员、科技伦理研究中心主任彭耀进作了题为“生命数字孪生技术的发展与法律规制研究”的发言,阐述了生命数字孪生技术面临数据存储与滥用、算法可解释性不足、知情同意边界模糊等挑战,并提出我国需重构数字人格权与全过程治理体系。

华东政法大学中国法治战略研究院院长、卫生健康法治与政策研究院院长满洪杰教授围绕“诊疗人工智能侵权责任研究”的主题,提出了“人机耦合”理论,主张人机协同而

非对立,明确医疗机构组织过错责任,强调医生的审核与告知说明义务。

同济大学上海国际知识产权学院蒋莉副教授针对“动物福利视角下基因编辑动物的监管风险与法律治理”的问题,认为基因编辑动物存在生态风险、信息鸿沟、专利争议及动物福利问题,应区别于植物和转基因动物监管,按技术目的、手段及客体分类管理。

(朱非 整理)

华东政法大学举办教育法典编纂研讨会

法典编纂应围绕教改重点议题

□ 记者 徐慧

12月5日,由华东政法大学主办、华东政法大学教育法研究院承办的教育法典编纂研讨会暨中国教育报《教育法治》周刊建设研讨会在华东政法大学松江校区举行。与会专家学者及实务界人士围绕教育法典、《教育法治》周刊、以及教育立法研究基地相关工作开展深入研讨。

为国家教育法典编纂贡献“上海方案”

华东政法大学党委书记、教育法典编纂工作组组长郭为禄教授表示,教育法典旨在将分散、交叉甚至冲突的现行教育法律法规整合为体系完备、逻辑严谨的法典,为全面落实依法治国方略、保障教育事业高质量发展提供根本法治保障。法典编纂既是理论创新的任务,也是实践探索的使命。

上海市教委一级巡视员陈睦介绍,上海已将教育法典编纂纳入市委教育领导小组工作要点,依托华政专班,并整合全市八个教育立法研究基地力量,力争为国家教育法典编纂贡献“上海方案”。今日提交的编纂初稿为各方研讨提供了“靶子”,下一步将在教育部政策法规司指导下,广泛征求专家意见、持续完善文本。

教育部政策法规司副司长翟刚学提出,编纂工作需同步推进理论研究与文本起草,坚持系统集成与创新相统一,既

要将习近平总书记关于教育的重要论述系统法治化,也要回应民众现实关切,破解教育改革发展中的深层次制度瓶颈,并统筹推进相关单行法修改,形成衔接完整的制度体系。

建议统筹法典编纂与单行法修改

全国人大教科文卫委教育室主任方光伟表示,教育法典编纂已有扎实研究基础,研究重点已从“是否需要编”转向“如何科学编”。目前,教育法典编纂面临三大难点:现行法律的“系统熔铸”、跨学段制度的“有机嵌入”和面向未来的“制度前瞻”。她建议,围绕义务教育年限、考试招生、拔尖创新人才培养、教材治理等重点议题开展研究,同时统筹法典编纂与单行法修改,形成阶段性成果,为进入国家立法程序奠定基础。

华东政法大学教育法研究院院长邹荣作总则编(专家建议稿)汇报。他从目标定位、体系结构和制度逻辑等方面作了详细说明。课题组以“过去—现在—未来”三维并进的方式开展研究,梳理现有法规体系、回应教育改革实践需求、预判未来教育变革趋势,努力构建支撑教育强国建设的基础制度体系。

“《民营经济促进法》背景下的企业刑事风险治理”论坛综述 刑事司法如何守护民营经济发展

□ 记者 朱非

日前,“砺剑与护航:《民营经济促进法》背景下的企业刑事风险治理”论坛在徐汇区西岸国际人工智能中心举行。本次论坛聚焦《民营经济促进法》的贯彻落实与民营经济的刑事司法保护,重点关注《民营经济促进法》实施背景下企业如何做好刑事风险防范。

上海财经大学法学院李睿教授结合社会高度关注的两个逃税案件系统阐释了逃税罪免罚条件的新发展。她认为,若行为人系初犯,在公安机关立案前,税务机关下达追缴通知后规定期限内足额缴纳应纳税款及滞纳金且全部履行行政处罚义务的,不予追究刑事责任。

任。她还细致解读了《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》等新规带来的变化,认为新规体现了浓厚的人文关怀色彩,鉴于应纳税款及滞纳金往往金额高昂,新规允许行为人在税务机关批准的情况下延缓、分期缴纳,充分体现了刑法的宽宥。

华东政法大学文伯书院副院长吴允锋教授结合数起典型案例深入探讨了实践中知识产权犯罪领域的突出问题。他表示,目前实务中关于销售假冒注册商标的商品罪、侵犯商业秘密罪的认定存在司法区域化的倾向,不同地区存在“同案不同判”的情况,法律适用争议较为突出,期待法学同仁就上述问题给予进一步关注与思考。

华东政法大学纪检监察学院魏昌东教授表示,由于数据权力的异军突起且市场支配地位凸显,数据权力管理中所有与管理人分离,相关法律法规存在一定滞后性,当前民营企业内部新型腐败犯罪大案频发,“数据权力滥用型腐败”已成为亟待关注的问题。针对互联网企业中的“技术精英型”腐败,目前由公权力直接介入存在较大难度,互联网企业应积极推动“预防型”治理,建立专门的反腐败部门,强化内部监督,做好事前预防。

本次论坛由上海市法学会刑法学研究会、徐汇区法学会、徐汇律工委指导,上海财经大学法学院、北京市隆安律师事务所上海分所共同联合主办。

